ZADACI

I GLAVA

1. LOGIKA T SKUPOVI

1.1. Osnovne logicke operacije

Primedbe:

1°.  Simboli: -4, 0, 2, 5, ~/§, 7, e,... nazivaju se konstante. =

2°. Simboli: g, b, ¢, x, y, 2, @, B, ¥, 4, B, C,... koji sluze kao zajednicke
oznake za viSe objekata nekog skupa (skupova), nazivaju se promenljive.
3°  Znaci: + ., :,—,U,N, .. koriste se za oznaénvanje eperaeua i
nazivaju se operacijski znaci.

4°. Znaci: =, < >, <, =, L, ||,... koriste se za oznaﬁ’ayaﬁﬁ J;élaeﬂ‘ﬁ. i

nazivaju se relacijski znaci. ind

5°.  Znaci: A, V, =, =, < su znaci osnovnih log@@gg%
6°. Konstante i prom_ 1ji ezane znacima operacija Mﬂjnsﬂr
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Koje su od sledecih recenica iskazi:

a) 14 1= 2: b) broj 16 je neparan broj; ¢) paran broj se moze napisati
u obliku 2 n, gde je n prirodan broj: d) resenje jednaéine 3 x =18 je
prirodan broj; e) (a — b)” = 0, za svako racionalno ai b; f) ab > 0 ako
sua i b istog znaka; g) a* >0 ako je a negativan broj; h) —a” < 0
ako je a negativan broj?

Koji od znakova <, > =, =, > mozemo staviti umesto zvezdice (*)
da bi se dobio tagan iskaz:

a) 4x4;b) 3x5¢) 657

Dat je polinom p(x)= x> — 6 x+ 8 <0. Odrediti istinitost iskaza:
p(1; p(2). p(3)% p(4) pl5).

Odrediti sve parove (x, y) za koje je formula 2 x + y = 10 istinit is-
kaz (x, YE N).

" Dat je skup 4={1,2,3/4,5} Odrediti vrednost istinitosti sledecih

tvrdenja: a) (A x € A)(x + 3=10); b) (V¥ x € A)(x+3<10);
¢) (¥ xE€ A)(x+ 1> x); d) (BxE A)(x+3<5);
e)(IxE A)(x* = x).

Odrediti istinitosnu vrednost iskaza:

a) (1<2)A (2<5) b) (1<3)A(—=3<—2)

e) - (1<2)A (7 <9).

Date su formule:

a)5x—4=11(xEN); b):6(xEZ); c)x<TAXE N;
d)yx>3Ax<5AXE N;e)(x< 1V x>35)A x € Z. Rediti date for-
mule, odnosno naci sve vrednosti odgovarajucih promenljivih za
koje je istinitosna vrednost formule tacna.

Resiti date formule:
a) x€ {1,231 b MIA A6 xE Z;
e) x<3V(x>5Ax<8).

) x> +x<40AXE N;
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Qdrediti njihovu tacnost, pa na osnovu toga odrediti istinitosnu
vrednost iskaza:

a)y(pAg)VI(rAs); b)(pV g)VIpAs);

) ((pVrIAgIA(sAT); dY((rVsIA(pV S)A g,
e)(gA(rA(sA p)IV((pA gV (gAs)).

Odrediti istinitosnu vrednost iskaza:

aA)(TA(LAT)A(TAT)AL;

b) (LA L)V(TAL)VILY LA(LYT) ATV L)

Odrediti istinitosne vrednosii iskaza:

3B 20X 200 =k
i TR . L
g=3(5—y)=2y-)=1+3y,za y=2,
pa zatim odrediti istinitosne vrednosti sledecih iskaza:
a) (pV A pi b) (pA gV g
Dati su iskazi:
p=(a’—2ax+6a— 1)0,5a°x = 0,5a°x—a'x* +3a’x—05a"x,
a,x€ O,
g=(a’+10a+25)(a—5)=a —125a€0,
r=(2x—=3p)3x+3y)— (4x—5p)° = (6x" + 17y%)=
=40xy, x.yE 0.
Odrediti njihove istinitosne vrednosti, pa na osnovu 10ga odredin is-
tinitosne vrednosti sledecih iskaza:
a) p=(gVvr) b)Y (pV@A(r=g) c)(g=rIVp.
Na osnovu istinitosnih vrednosti datih iskaza:
p=2°-42=2"; g=(8°-4")(16:64)= 2%
r=(27° -64)3:g216’ -36)= 6:
s=2'+3 =5 =3"+3"=3".
Odrediti istinitosnu vrednost sledeéih iskaza:
a)((pV @)= (sAn)erb) (p=g)=s)e (sADV ph
O ((g® e pe(s=0;, dsan=(pvgh=t=ig=ri
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Dati su iskazi: X

a)a=((4x'y’):(2x*y)’ =2x*y’, x, yE O);

b) b= ((3x*y*):(3x°y)* = 30", x, yE Q)

¢)e=((4y* +2x° —3xp)(4xy—2x" +5y7) =

=xy’ +14x’ y— 10x?y® +4x* + 20yi. BpE Q};

d) d= (10x*y*(0,016+ 0,4y*)—2xy" — 0,4xy)" =

=16x'y", x,yE0. _ -
Odrediti njihove istinitosne vrednosti, pa na osnovu 10ga odrediti is-
tinitosne vrednosti sledecih iskaza:

a) (a=—c) e (~(mbAC)V (2d));

b) (=(—aV b)= (—c* d))A(a= —b);

¢) (b« —c)= ~(—aAd))V(~d < c)

Ispitati da li je iskazna formula 3
A=((pVg)Az)= (pAz)V(gAz2)) tautologija?

Dokazati da je logicka formula
A=—(a= b)< (aA —b) tautologija.

Sastaviti istinitosne tablice za sledece iskaze:

a)(pVaq)V g b) (pV q)Vr; c) pA(gAT):

d) pV(gAr) e) pA(gVr) D(pAg)Vr.

Odrediti istinitosne vrednosti iskaza:

a) (pV—q)=n b)(pV—g)=>(—gqV=r)

o) (pVg)®(g=—r) d(per)eq

Bilpea)=(=p); D pe(—p)V(p=-p)
g)(pv-or e (p=(gAr):ih) (~pAg=r)e(pVr);
)(pA—r)e(p=(gAr).

Dokazati da su istiniti iskazi za sve vrednosti p i g koje pripadaju
skupu { T, L }: a) (p= g)= —~(p A — g) (Ovaj iskaz moZe sc uzeti
za definiciju implikacije.); b) (= g) A (g= p)) <> ((p < q). (Ova
iskaz se moze uzeti za definiciju ekvivalencije.) Svaka iskazna for-
mula taéna za sve istinitosne vrednosti iskazanih slova koja figuriSu
u njoj naziva se tautologija.

Dokazati da su sledece iskazne formule tautologije:
a)(pV @Vre pV(gVr)i(pAg)Ars pA(gAr)
(zakon asocijacije za V i A );

b)=(pAg)® - pVg i (pVg e pA—g
(De Morganovi obrasci);

¢) p= p (zakon refleksivnosti za implikaciju);

d) == p= p (zakon dvojne negacije);

~ e)(pV p)* p (zakon idenpotencije disjunkcije);

) (pA p)< p (zakon idenpotencije konjunkeije);

8) pPA(qVr)e (pAq)V(pAr) (zakon distributivnosti A prema A):
h) pV(gAr)e (pVv ¢)A(pV r) (zakon distributivnosti v prema A);
K)((p=q)=(g=r))= p=r (zakon tranzitivnosti implikacije);
1) pV (pA q)< p (zakon apsorpcije — gutanja — v prema A );
h{(p=g)e(ger)e(per).

1.2. Osnovne skupovne operacije

1°. Skup je osnovni pojam u matematici. Usvaja se bez definicije u

logi¢kom smislu te reci. Cesto se umesto skup kaze: mnoZina, mnostvo.
kolekcija.

2°.  Relacija &lanstva. Neka je S dati skup, a p jedan objekat iz kolekcije
S, 4. p je €lan skupa S pise se simbolicki p € S. Negacijom, relacija p € §
postaje p & S, to znaci p nije element S. Znak € potice od italijanskog

matematic¢ara G. Peano (1850—1932), te se relacija ¢lanstva ¢esto naziva
Peanova relacija.

3°.  Podskup skupa (Relacija “biti deo od ™). Ako su A i B dva skupa, pa je
svaki element skupa A istovremeno i element skupa B, onda se kaze da je 4
deo od B ili podskup od B ili “parée” od B i pife se ACB ili B2 A.
Simbilicki

def
AC Be {xE A= xE B}.

Ova relacija se ¢esto naziva Kantorova relacija po velikom nemackom
matemati¢aru G. Cantoru (1845—1918).

4°. Presek skupova. Presek (zajedni¢ki deo) datih skupova je skup
sastavljen od onih i samo onih elemenata koji pripadaju svim datim
skupovima. Simbolicki za dva skupa:

de]

of
ANB® {x]xE AN xE B}.
5°. Unija skupova. Pod unijom (zdruZivanjem, spojem ili zbirom)

skupova podrazumevamo skup koji je sastavljen od onih i samo onih

elemenata koji pripadaju bar jednom od zadanih skupova. Simboli¢ki za
dva skupa:

def.
AUB® {{xE AV xE B}.

6°. Razlika dva skupa. Razlika dva skupa 4 i B u oznaci 4\ B je skup,
¢iji su elementi, samo oni elementi skupa A, koji ne pripadaju skupu 8. Ova
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definicija simbolicki:

dey .
A\BésC=lixe Anxe B} CoA
7°  Simetri¢na razlika. Neka su 418 dva neprazna skupa, A\B iB-‘\ A
njihove razlike. Unija skupova A\B i B\ A naziva se simetri¢na razlika.
Simbolicki:

def
AAB<(A\B)U(B\ A).

8°. Komplement skupa. Neka je 4 bilo koji podskup skupa £. Razlikq
skupa E i ma kog njegovog podskupa A naziva se komplement skupa A 1
oznaGava se sa A', krace

def
A'e{xxE E\ 4}
Tvrdenje da x € A' znati da x & A.

9°. Partitivni skup. Ako je A proizvoljan neprazan skup a P(A) skup
svih njegovih podskupova, onda se P(A) naziva partitivni skup skupa A.

Simbolicki:
def
P(A)Y = {X|X c A}

Podskupovi skupa A su i @i skup A.

10°. Jednakost skupova. Ako je AC B i BC 4, onda se kaze da su
skupovi 4 i B jednaki (identi¢ni, poklapaju se). Simbolicki:
def

A=B+ ACBABC A

11°. Uredene dvojke. Neka su 4 i B dva neprazna skupa a € AibEB
dati elementi. Kazemo da je (a.b) uredena dvojka (ureden par), ako je
element “a” proglasen prvim, a element “b” drugim u tom paru. U
uredenom paru (a,b) element a nazivamo prva komponenta, a b druga
komponenta. Dva uredjena para su jednaka ako je taéna ekvivalencija:
(x,y)=(a,b)® x=aN y=0b.

12°. Dekartov proizvod (Kartezija). Dekartov proizvod nepraznih
skupova A i B u oznaci 4% B je skup uredenih parova (x, y) pri ¢emu je
xXE A i y€E€ B. Krace:

def
AXB%{(x,y)]xE AN y€E B}.

Dekartov proizvod nepraznog skupa A sa samim sobom naziva se kvadrat
skupa 4 u oznaci A* = AX 4.

R. Dekart (1596—1650) veliki francuski matematidar i filozof, osnivac

analititke geometrije.

b
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

(o]

Dati su skup § = {0,1,2,3) i relacija x € §; odrediti x.

Dat je skup S = {(A4, B), L,(1,5),(m, L,V .W)}: odredi card S.

Ako je Q. skup velikih slova latinice, a R skup velikih slova éirilice
(Stampanih), odrediti presek O N R.

Dgt je_skup & = {Q.I,E, ..... 9}. a) Odrediti skupove 4 i1 B tako da su
njihovi elementi ujedno i elementi skupa P i da je 4 = {x|x =3}, a
B = {x| x < 8}; b) odrediti skupove: ANB i B\ A.

Dati su skupovi 4= {x|x je ceo broj } i B = {x|x>0}. Odrediti
ANB.

Odrediti koja su od navedenih tvrdenja ta¢na a koja netacna:
)= {J} .b)DED;c)0EL d) 0=0D.

Dati su skupovi 4 = {x| x se sadrzi u 12}, B = {x| x se sadrzi u 20},
C = {x| x se sadrzi u 32 }. Odrediti skupove: a) A\(BUC);

b) AU(BNC); c) CU(ANB); d) (ANB)\C ; e) AN(B\C).

Dat je skup P = {x|x = 2m+ 3A x = 5m— 3}. a) Odrediti realan para-
metar m tako da skup P ne bude prazan, pa za tako navedenu vred-
nost parametra m odrediti elemente skupa P; b) za koje ce vrednost
parametra m skup P biti prazan?

Dati su skupovi: A={a,bcd}; B={abd}; C={2.4.¢|:

D = {a,b,3}; E = {1,b}. Odrediti a, b, ¢ i d znaju¢i da je: BC A,
CEADE AEC R,

Dat je skup S = {0,1,2,..., 9}. Odrediti skupove
2x . -
A= {xxESA o res; iB={ylyeSA :"——y]es;, Zzatim

odrediti skupove: AUB, ANB, A\B,B\ 41 P(A\B).
Dat je skup S = {0,1.2,...,12}. Odrediti skupove

A= {.d,rESA(gw%)ES} iB= {yl_veSA(}-Jr%')es;.

zatim odrediti i skupove: AUB, ANB, A\B,B\Ai1P(A\B).

Ako je PUQ = {a,b,c,d,e, f,g,h}, PNQ = {¢, [ . A},
PUlcd, f} = la,c,d, f,g.h}, QU {a, f,h} = {a,be.d.e, [, Ay,
odrediti skupove P i Q.

Ako je AUB = {1,2,3,....8}, ANB = {3,6,8},

AU {1,6,8} = {1,2,3,....8}, BU {3,4,6} = {1,3,4,6,7,8},
odrediti skupove A4 1 B.
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37.
38.
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40.

41.

42.

43.

44.

Dati su skupovi 4 = {2,5,4}, B = {1,2,4,5}. Odrediti koje od relacija
sutadne: ACB, A=B, ADB, A#B, AE B, BE A.

Dati su skupovi 4 = {a,b,c,d}, B = {a,b,c,e}, C = {b,e.d,e, [}. Do-
kazati tacnost tvrdenja

) (AUB)NC=(AnC)Uu(BNC);

b) (AUBYNC = (ANCYU(BNC),

c) AUBNC)=(AUB)N(AUC).

Dati su skupovi 4= {1,3,4,6,7,8},8 = {1,2,3,5,8,9}. Odrediti AAB.

Odrediti elemente skupova 4,B,C, ako je AUBUC = {1,2,3,4,5,6},
(ANCYU(BNC)=@, A\B={1,3,5,,C\B={2,4} i
(ANB)\C = {6}.

Dat je skup S ={a,b.cd.e f,g hi} 1 njegovi podskupovi:
A= {a,ce, .k}, B={ab.c, f,i},C={b.deh}

1°. Odrediti skupove:

a) AUB; b) ANB; ¢)BUC: d)BNC; e) AUC;

f) ANC; g) AU(BUC); h) AU(BNC); 1) AN(BNC).

2° Odrediti i skupove: a) 4; b)B: ¢)C; d)C (4AUB);
e)Cs(AUC);, DHC(BUC) g)Ce(ANB); h)C(ANC)
i) Co(AUBUCQC)); HC(ANBNC)); k)C(AU(BNC)).
3°. Pokazati da je n i o
(ANBNCYU(ANBNCHU(ANBNC)U(ANBNC )= A.

Neka su 4 i B dva podskupa skupa S. Tada je:

(1) (AUB) =4'NB".

(2) (ANB)' = A'"UB'".

Dati su skupovi 4 = {xlx je delilac broja 12};

B= {x|xje delilac broja 18}; C = {)dxje delilac broja 30}.
Izradunati: a) A\(BUC) i pokazati da vazi
AN(BUC) = (A\B)\C = (A\C)\B = (A\B)N(A\C);

b) (ANB)\C =(A\C)N(B\C);

¢) (AUB)\C = (4\C)U(B\C).

Relacije b) i ¢) objasniti Ojler-Venovim dijagramom.

Dati su skupovi 4= {1,2,3,6}, B={3,6}, C = {1,3,5}. Proveriti
tacnost jednakosti A\(B\C)=(A\B)U(ANC).

Koristeéi definicije operacija sa skupovima dokazati skupovnu jed-
nakost A\(B\C)=(A4\B)U(ANC). (4,8,C su neprazni skupovi).

Odrediti partitivni skup skupa S = {@, {J} }.

45,

46.

47.

48.

49,

50.

51.

S

Dati su skupovi: 4= {xl sx <5}, 8= {ql < x < 8},C = {1,3.4.8).
Dokazati da je:

a) AA(BAC) = (AAB)AC;

b) Dokazati da jednakost pod a) vaZi za ma koje neprazne skupove.
Dati su skupovi:

A={d,i,o,p,r,s}; B={ei,l,mo,p,s,z}iC= {e,i, j,0, p,s,t.v}.
Proveriti:

card(AUBUC) = cardA + cardB + cardC — card(ANB)—
—card(ANB)—card(BNC)+ card(ANBNC)

(card A znaéi kardinalan broj skupa A).

U jednoj skoli 330 ucenika uéi francuski, 470 uéenika uéi engleski,
420 ucenika uci ruski, 140 u¢enika uéi francuski i engleski, 180 fran-
cuski i ruski, 250 engleski i ruski, a 120 u¢enika engleski, francuski i
ruski. Koliko je ucenika u toj $koli?

Dat je skup §={1,2,589,11,15 i njegovi podskupovi
A=1{2,8,9,15}, B = {1,2,1 1,15}, i C = {8,11,15}. Odrediti skup
M=((ANB)NCIU(S\B)U(S\(BUC))).

Ako su A4 i B neprazni skupovi pomocu tablice pripadnosti uveriti se
da su tacna tvrdenja

a) (AUB)N(AUB)=(ANB)U(ANB);

b) (AUB)N(AUB)=B.

Data su tri podskupa abecede:

A={a,b,c,d,e}; B=1{bd, f,g,mn} 1C = {ac.d, [f,r,s}.
a) Dokazati da vazi antidistributivnost

1° A\(BUC)=(A\B)N(A\C);

2° A\(BUC)=(A4\B)U(A\C);

b) Dokaz izvedi i pomoc¢u Ojler-Venovog dijagrama.

Neka su 4 i B dva neprazna skupa. Dokazati da za njih vazi zakon
apsorpcije AU (A4 U;\B)= Ai AN(ANB)= A.

Dat je skup S = {1,2,3,4,5,6} i njegovi podskupovi:
A=1{2,4,5), B=1{1,45,6}, D= {2,45,6}.

Qdrediti komplementarne skupove
A=C4(Ad),B=Cy(B),D=Cg(D).

Zatim izracunati: o
x=(4UB)U(AUB)U(AUD),
y=(ANB)U(4NB)U(4ND),
z=(AUD)N(AUD)N(AUB).



83.

54.

DS,

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

Odrediti elemente skupa 4 = {a.b,c,d} ako je
{a.b,7} N {b,c} = {b,—5}; {a,b,13} N {b,c} = {b,—5};
{a,b,13} C 4; {b,c,d} C 4; {b,c,d} U {a,3} = {a,c,d,3}.

Neka su A4,B,C podskupovi skupa § = {a.b,c,d, e} takvi da je:
ANB = {b,d}; AUB = {b,c.d,e}; ANC = {b,c};

AUC = {a,b,c,d}.

a) Odrediti 4,B1C;

b) Odrediti simetriéne diferencije AAB, BAC i CAA.

Dati su neprazni skupovi 4,B8,C. Pomo¢u Ojler-Venovih dijagrama
dokazati da je A\(B\C)# (4\B)\C tj. da ovaj zakon nije asocijati-
van.

Dati su skupovi: 4 = {xlx se sadrziu 12}, B = {xlx se sadrzi u 20},
Cc= {x{x se sadrzi u 32}. Odrediti skupove:

a) A\(BUC); b) AUBNC; ¢c)CU(ANB),

d)(B\CYNA4; e)(ANB)\C; ) A\N(B\C).

Dat je skup uredenih parova: S = {(a,b),(c,a),(c,b).(d,b),(c,e)}.
Odrediti skup 7 simetri¢nih uredenih parova skupa S.

Dati su skupovi A4 = {a,b.c} i B = {a,,7}. Neki ucenik je napisao
AXB={(a,a).(a,B).(y.c),(b,a),(.b),(b,y)(c.a)(c.p)(c.y)}
Da li je ovo ispravno?

Dati su skupovi: 4 = {a,b,c}, B = {a,B,7},C = {1,2}.
Odrediti skupove:
a) AXB; Db)(AXB)XC; c¢)AX(BXC).

Dati su skupovi: S = {a,b,¢,d, f}, A= {a,c,d, [}, B={c,d,e, [}.
a) Odrediti sve podskupove skupa B;

b) Napisati sve elemente skupa P(A);

c) Odrediti P(4)NP(B);

d) Odrediti P(C; A)NP(CB).

Dat je skup £ = {1, 2, 3, 4, 5}. Odrediti skupove X i} tako da bude:
XCEA{L,23INX = {2,3};
YCEAY\{24}={3,53AYN{1,2,4} = {2}, pa odrediti X \Y.

Dati su skupovi 4 = {1, 2,3, 4,5} i B= {4, 5, 6, 7}. Odrediti skup X
tako da bude X\B=@ i A\ X ={1,2,3} .

Odrediti skupove 4 i B, ¢iji su elementi celi brojevi i zadovoljavaju
relacije: a) AUB = {x|1=x<7}; ANB = {x|1=x<4},

66 AiS5E€B\A; b) AUB={x|1=sx=5},

ANB={x|2<x<6}, |& A\Bi2& B\ 4.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

Dati suskupoviP = {1,2,3,4,5}i0 = {1,2,3,7}. Odrediti skupove:
APAQb)QAP;c) (PAQ)AQ; d)(PAQ)A(PUQ).

Dati su univerz_alan skup £ = {a,b,c,d,e, f, g} i njegovi podskupovi
A= {b,d,e g} iB = {a,c, f}. Odrediti njihove komplemente 4'iB'.

Neka je N (skup prirodnih brojeva) univerzalan skup, a skup
P={ Ji x = 2k,k € N} jedan njegov podskup. Odrediti komplement
P’ skupa P u odnosu na skup V.

Dati su skupovi: 4 = {n|n € N,n=<10},

B={in€EN2sn<7}i C={23,6}. Odrediti skupove X i ¥ tako
da vaze relacije:

) XCAICUX=B,b)YCAiBNY =C.

Ako su elementi skupa 4 prosti &inioci broja 546, a elementi skupa B
prosti €inioci broja 330, ispitati istinitost relacija:

a) (A\B)U(ANB)= 4; b) (AAB)N(ANB) =@

c) (AAB)\(A\B)U(ANB)=B.

U jednom odeljenju od 30 u¢enika odgovaralo je: 19 uéenika mate-
matiku, 17 ucenika fiziku, 11 ucenika istoriju, 12 uenika matema-
tiku 1 fiziku, 7 ucenika istoriju i matematiku, 5 uéenika fiziku i isto-
riju i 2 ucenika sva tri predmeta; a) koliko uéenika je odgovaralo is-
toriju, ali ne i matematiku; b) koliko u¢enika je odgovaralo dva pred-
meta od tri moguca; c) koliko ucenika je odgovaralo samo jedan
predmet?

Ako su 4, B i C neprazni skupovi, dokazati da vazi:

a) (A\B)NB =

b) AN(AUB) = 4;

c) (AUB)NC =(ANC)U(BNC)

(distributivni zakon U prema N);

d) (ANB)UC = (AUC)N(BUC)

(distributivni zakon N prema U);

e) (AUB)UC = (4U(BUCQ)) (asocijativni zakon unije);

) C\(ANB)=(C\A4)U(C\B) (De Morganov obrazac);

g) C\(ANB)=(C\A4)U(C\B) (De Morganov obrazac);

h) AX(BNC)=(AXB)N(AXC);

i) AX(BUC)=(AXB)U(4AXC);

N (AUB)XC = (AXC)U(BXC);

k) (AUB)XC =(AXC)U(BXC).

Na jednom kursu stranih jezika svaki sludalac uéi bar jedan od tri
strana jezika (engleski, francuski i nemacki), i to: 18 sludalaca uéi
francuski, 22 slufaoca udi engleski, 15 slusalaca uéi nemadki,
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72.

73
74.

7ok
76.

74755

78,

79.

80.

e !
iy 71 ]

i
Asrah

6 slusalaca udi engleski i francuski, 11 slusalaca engleski i nemacki,
| slusalac ugi sva tri jezika. Koliko ima slusalaca na tom kursu i ko-

liko njih udi samo dva jezika?

Qdrediti skup S tako da budu tacne (istovremeno) sledece formule:

SN {1,3,6,9} = {3.6},
SU{2,39,11} = {2,35,6,9,11},

- §C {3,5,6,7,9,11}

{6,11} CS.
Zatim odrediti x tako da bude S\ {1,2,6,11} = {x,3}.

Dati su skupovi A = {a.b,c} i B = {*[J}. Odrediti skup AXB.

Dati su skupovi 4 = {0,1,2} i B = {a,b,c}. Odrediti skupove AX B,
BX A i nacrtati njihove grafove.

Dat je skup 4 = {a,b.c}. Odrediti skup A

Dat je skup 4 = {1.2,3,4,5}. Sastaviti sve:
a) uredene dvojke (x, y) elemenata x, y € A takve da je x < ).
b) uredene trojke (x, y,z) elemenata x, y,z € 4 takvedajex<y<:z.

Dat je skup
AXB = {(a1);(a,3);(5,1);(5.2)i(e,1):(a,2):(b,3)i(e,3);(¢,2)
Odrediti skupove A i B.

Dati su skupovi 4 = {a,b,c} i B = {b,c,d}. Odrediti skupove:
a) (AX A)N(BXB); b) (AX A)N(AXB),
¢) (BXB)N(AXB).

Dat je skup S = {0.1,2,...,12}. Odrediti elemente skupova:
A={x|xESAi32-ES}, B-—-{y|yESA(§+-}S—))ES}i

2

= {z|z ESA (54— = 25) = S}, pa odrediti skupove:

AU(BNC), B\(ANC), P(C\(AUB)) 1 BX 4.
Dat je skup S = {0,2,4,6,8,10,12}. Odrediti elemente skupova:

A={x{xESA(2—;—§)ES}, B={y|yESA(;Z;~Z+ 1)5 N}

2
C= {zng SA 34- > z}, pa odrediti skupove: (ANB)UC,

(A\CO)N(B\C), P(BNC)UA)i AXC.

i

1.3. Relacije i funkcije

De{_"mici;n' |2 Relac‘ija je bilo koji podskup Dekartovog proizvoda
pI‘OlZVOlJI'llh. nepraznih skupova AiB. Akoje pC (A% B)i(x, v) € p. onda
kazemo da je x u relaciji sa y, i zapisujemo x p .

Deﬁrllicijz‘a- 2. Binama relacija p skupa A je svaki dogovor, pravilo,
propis kojim se svakom paru (x, v) elemenata (Elanova) skupa A dodeljuje
Tili L. b
Definicija 3. Neka je zadan neprazan skup A. Preslikavanje /:A4° > A4
naziva se binarna operacija.

Definicija 4. Neka su A i B neprazni skupovi. Funkeija (preslikavanje)
skupa A uskup B je svaki podskup f skupa 4 X B koji ima ova dva svojstva:

1°. Skup svih prvih komponenata skupa / jednak je skupu A.

2°. (x, WE [ A(%:7,)E [ = ) = Vs

Skup A naziva se domen (oblast definisanosti funkeije), a skup 8 kodomen
ili antidomen.

81. Dat je skup 4={1.2,34,56} i u njemu je definisana relacija
pV(x,y)E Ax p y® y=x+1
Odrediti elemente relacije p i prika-
zati je grafidki u skupu 4°.

82. Dat je Sematski prikaz (graf) jedne
relacije p u skupu 4 = {1.2,3.4} na
slici 1. Odrediti sve ¢lanove relacije
p, pa je napisati kao skup.

83. U skupu M = {0,1,2,...,10} odrediti relaciju p definisanu na sledeci
nacin:
Y(x, YE M:x p y® x+y=10.
84. U skupu 4= {-2,—1,0,1,2,3} definisane su sledeée relacije.
def e
a)x p y»x<y; b)xpyex=2iy
def : e
c)x p yex’=y, dx p yexty=2
Odrediti odgovarajuée skupove, nacrtati grafove i ispitati svojstva tih
relacija.
85. U skupu 4 = {—1,0,1} definisana je relacija p na sledeéi nadin:
V(x,y)E A:x p y x’ =y’ Dali je relacija refleksivna?
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86.

87.

91.

92.

93.

95.

96.

U skupu § =
nadin: '
V(x,y)ES:xpy< 3|(x—y)
Pokazati da je p relacija ekvivalencije. Odrediti klase ekvivalencije i
odgovarajuci koli¢nicki skup.

{x|x€ N A x=12} definisana je relacija p na sledeci

U skupu celih brojeva Z definisana je relacija p na slede¢i nacin:
V(x,y)EZ:x p y< x=y (mod 3)* Pokazati da je p relacija
ekvivalencije, zatim odrediti odgovarajuce klase ekvivalencije i
kolicni¢ki skup Z/p.

U skupu Z celih brojeva definisana je relacija p, tako da je:
V(x,y)E Z:x p y< x= y (mod 5). Dokazati da je ova relacija u
stvari relacija ekvivalencije. Odrediti klase ekvivalencije i koli¢nicki
skup Z/ p.

U skupu § = {1,2,3,4,5,7,9,11}, relacija p “ima isti ostatak kod de-
ljenja sa 4 * je relacija ekvivalencije. Dokazati.

U skupu N, relacija p “ima isti ostatak deljenja sa 7 *
ekvivalencije. Dokazati, zatim naci koli¢nicki skup.

je relacija

U skupu R data su preslikavanja:
fix—=>3x+51 gix—>4x+6.
Izracunati:

a) (f2g)(6); b) (f 2g)(m); ¢) (go f)(6) d) (gof)(m).
Preslikavanja f i g, R > R definisana su sa f(x)=x’—4x+5i
g(x)=3x—4. Odrediti: a) f*;b) g*;¢) fog; d) gof.

Date su funkclje f 1 g definisane u R:x— f(x)=2x*—1 i
x> g(x)=4x’ —3x. Dokazati da za date funkcije vazi,
(fog)(x)=(gef)(x)

U skupu § = {a,b,¢,d,e, '}, je jedan vojnik a, dva poruénika b,c i tri
kapetana d,e,f. U skupu S uocena je relacija p “mora prvi
pozdraviti”. Kakva je to relacija?

Data je funkcija x> f(x)=3x—2. Dokazati da je preshkavan_]e '

dato ovom formulom jedan—jedan i na.
Dokazati da su bijektivna (1—1 i na) preslikavanja:

8) fix)=4x—1, " b) f(x)=5x—6;

* x|yznafixsesadrziu y ili x je Einilac za y. Osim ove oznake, ¢esto pisemo x =0 (mod y)
&itamo x kongruentno 0 po modulu y, znaéi y je deljivo sa x. Ova relacija se naziva relacija

kongruencije.
h L

O

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Dati su skupovi 4 = {a,f,y,6}
0l - W -
A—=+B, = '
4 s (b d e m)

Dokazati da je f preslikavanje 1-1.
Dati su skupovi A= {ab,c} i

B ={a,b,c,d,e,m} i preslikavanje

B={1,2,3} i preslikavanje

f =1{(a,2);(b,2);(¢c,2)}. Dokazati da je preslikavanje f konstantno.

e d e]
R 2k
Odrediti inverznu funkciju /™' za datu.

Data je funkcija / (” 4
ata je funkcija / =
2 4

: ; B S
Dato je preslikavanje /' =

Odrediti: a) fof = f%b) fofof=[";
2 e il A2 3i s ik
ate su unm_]ef—2 [o 318—3

Odrediti: a) fog; b) gof;c) flog.

2 ey AT
c)fofofof=f"

2. & 4
N

Date su funkcije: x> f(x)=3x—5i x> g(x)=5x—3.
Odrediti: a) f~'(x)i g '(x); b) fog igof;

c)f—log—l if—lng

Ako je: a) f(x+1)=5x—3; b) f(2x—3)=3x+1L

¢) f(3—2x)=2x+5

d) f(1—x)=3—2x, odrediti f(x).

Date su funkcionalne jednaéine f(x+1)=3x+21
g(2x+ 3)=2—3x. Odrediti: a) f(x)i g(x) b) fog:

c) feg.

Odrediti funkeciju f(x) koja zadovoljava funkcionalnu jednacinu:

! 1
a) f(x)+2f(}l;)= x b (x=1Df(x)+ f(-x-) o

=

) f(x)+x-f(2:_




106.* Resiti funkcionalne jednacine:

x—3 x+1 P dx+1
a) f = ; i = :
2x+4 3x—1 x+3 2x—3
x+2 x+4 x+l) x—2
EeNdst L g S
) f(3x+5) 2x—1 )f(x—l x+2

107* Odrediti funkcije f(x) i g(x), koje zadovoljavaju sisteme:

a) f(2x+ 1)+ g(x—1)=xA f(2x+1)=2g(x—1)= o

x %
b) f(2x+1)+2g(2x+1)=2xl\f(;—_—1)+g( ])=x;

X

c) f(x+ D)+ xg{x+1)=2xA f(z—é—i)+ g(zt i) =x- 1.

y 1 x—1 il sl
108.* Akoje: fl—|—2g|—|=x—2Af|— |t & —— = x+1,
X 5 X X
(x# 0) tada je fog= gof =1 Dokazati.
1.4. Elementi kombinatorike

Primedba 1. Neka je E = {e, .e,,e,,...,e,} dati skup, onda postoji vise
nacina da se od njegovih elemenata, redajuéi ih na razne nacine, formiraju
neki novi skupovi. Pri tome je vazno utvrditi koliko ¢e ¢lanova imati ti novi
skupovi i kako ée broj €lanova tog novog skupa zavisiti od broja elemenata

pocetnog skupa.
Oblast matematike koja se bavi problemima ove vrste naziva se kombi-

natorika.

Primedba 2. Zadaci iz kombinatorike koji se resavaju pomocu formula za
permutacije P(n) = p!, za varijacije V' = n(n—1)(n—2)..(n—k+1)1 za

4] (NS ; . e
kombinacijeC; = ( k)’ nisu u nastavnom planu i programu, vec sunamenjeni

boljim ugenicima za razna takmicenja.

109. Napisati sve permutacije od: a) cifara 1, 2, 3, 4; b) slovaa,b,c,d;
c) re¢i OVAI.

110.

i11.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

123.

Napisati sve permutacije od cifara 3, 4, 5, 6, 7, koje imaju 6 na
prvom mestu, a 4 na drugom mestu.

Koliko ima petocifrenih brojeva koji se mogu formirati od cifara
1,3,5.7,9? y

Koliko permutacija od cifara 1, 2, 3. ..., 8 poéinje: a) sa 5; b) sa 123:
c) sa 8 6427

U koliko permutacija elemenata 1, 2, 3, ..., 8 stoje elementi 2, 4, 5, 6
jedan pored drugog, i to: a) u datom poretku; b) u proizvoljnom
poretku?

NapiSi sve cetvorocifrene brojeve ciji je zbir cifara 10 a cifra
desetica 5.

Koliko se cifara upotrebi za numerisanje od prve do 567 stranice
neke knjige (svaku cifru racunat onoliko puta koliko se puta po-
javljuje)?

Date su tri razli¢ite prave i na svakoj od njih po 5 razliéitih tacaka.
Koliko ima najviSee trouglova cija su temena date tacke.

Dat je skup tacaka § = {4,B,C,D,E F} takav da tactke 4.8,C.D pri-
padaju pravoj a, a tactke E 1 F njoj paralelnoj pravoj 5. Odrediti sve
prave takve da svaka sadrzi tatno dve tacke iz datog skupa.

Na Milanovom rodendanu svi su se rukovali sa Milanom 1 medu
sobom. Bilo je ukupno 136 rukovanja. Koliko je Milan imao gostiju
na svom radendanu?

Kvadrat stranice 6 cm podeljen je na kvadratne centimetre. Koliko
se duzi, a koliko kvadata moze uoditi na tako dobijeno) shici?
Pomoéu vage treba izmeriti sve celobrojne tezine od 1 kg do 13 kg.
Koliko nam je najmanje tegova za to potrebno i kolika je teZina tih
tegova?

U ravni su date dve klase paralelnih pravih: p,.p..p,,..p, !
q1+G~+G1+--qs. Prave klase p presecaju prave klase ¢. Koliko je
razligitih paralelograma odredeno ovim pravama (razliéiti paralelo-
grami su oni koji imaju bar dva temena razlicita).

Na koliko na¢ina 7 uenika moZe sesti na:

a) 5 razhéitih stolica;

b) 9 razli¢itih stolica?

Koliko se Sestocifrenih brojeva moze sastaviti od cifara 0, 1, 2,3, 4, 5
uz uslov da se svaka cifra pojavljuje samo jednom i da su pame cifre
jedna uz drugu? (0 je parna cifra).
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